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Contra avortului
In proectul noului cod penal uni

ficat ce se va aduce spre discuţie şi 
votare în actuala sesiune parlamen
tară, se prevede, spre deosebire de 
vechile coduri penale, încuviinţarea 
avortului în următoarele cazuri: 1. 
când sarcina este rezultatul infrac
ţiunii la pudoare şi la bunele mora
vuri, 2. când viaţa femeii este în pe
ricol, şi 3. când femeia gravidă este 
în stare de alienaţie mintală sau de 
idioţie.

Creştinismul se opune omuciderii. 
Şi avortul este omucidere. Este opri
rea unui om în curs de realizare şi 
ca atare nu e nici o deosebire esen
ţială între aceea că omori pe om la 
o vârstă mai înaintată sau mai puţin 
avansată. Copilul în pântecele mamei 
sale este o fiinţă omenească apucată 
pe drum spre lumea noastră. Este o 
faţă omenească lansată de Dumnezeu 
la viaţă proprie, personală. Nu e nici 
o deosebire între a strivi un mugur, 
sau o  floare deplin realizată. Avortul 
este o crimă. Aşa i se zice în codul 
vechiu. In cel nou i se zice numai 
delict.

Avortul încuviinţat, pentru indi
ferent care motiv, destramă familia şi 
societatea. Legătura între soţi nu mai 
e socotită ca o legătură serioasă, 
voită şi sfinţită de Dumnezeu, pentru 
îndatoririle importante şi grele ce şi 
le iau soţii în viaţă, ci e coborâtă la 
nivelul unui mijloc de plăcere. Co
moditatea, plăcerea, petrecerea, devin 
scopul unic al omului, fie că le caută 
în căsătorie, fie în afară. Tendinţa 
aceasta şi practica avortului există şi 
astăzi într’o anumită pătură imorală 
a societăţii, dar conştiinţa că avortul 
nu e încuviinţat de autoritatea socie
tăţii —  constituită în stat — exercită 
totuşi oarecare frână şi împedecă 
întinderea lui asupra tuturor stratu
rilor poporului român. Dar când în
suşi statul va veni să liniştească pe 
doritoarele şi doritorii de avorturi că 
avortul e un lucru justificat, nu va 
mai exista nici o frână în calea por
nirii disolvante.

Să luăm pe rând cele 3 condi- 
ţiuni în cari se admite avortul:

1 . Când sarcina este rezultatul in
fracţiunii la pudoare şi la bunele mo
ravuri. Crede legiuitorul că pe calea 
aceasta se pune o stavilă infracţiu
nilor la pudoare şi desfrâului? Dim
potrivă ! In felul acesta se încurajează 
şi mai mult. Şi apoi e salvată în acest 
fel o femeie de dezonoare? Suntem 
siguri că îngăduinţa în acest caz a 
avortului va deschide o poartă largă 
pentru justificarea multor avorturi şi 
când n’a fost infracţiune la pudoare. 
Care femeie — neavând o conştiinţă 
senzibilă — nu va căuta să profite 
de această prevedere a legii pentru a 
spune că a fost victimă, chiar când 
n’a fost decât o păcătoasă? Pentru a 
se stăvili astfel de infracţiuni trebue 
luate alte măsuri.

2. Când viaţa femeii este în pericol.
Aceasta este iarăşi un pretext

prin care se vor justifica avorturile 
cu nemiluita. Congresul medical, adu
nat în Aprilie c. la Cluj, pledând pen
tru îngăduirea avortului n’a putut sta
bili indicaţii certe după cari s’ar pu
tea prevedea că viaţa femeii este în 
pericol în caz că nu se supune la 
avort. Femei cu anumite boale, cari 
sunt luate de unii ca motive justifi
catoare ale avortului, au putut naşte 
în marea majoritate a cazurilor, pe 
când altele supunându-se avortului, 
n’au supraveţuit mult. E mai proba
bil că o femeie bolnavă, mai degrabă 
moare avortând, decât ducându-şi 
sarcina. Şi apoi nu se vor găsi tot
deauna medici amatori de avorturi, 
cari să dea certificate ce exagerează 
sau inventează anumite indicaţii ju
stificatoare ale avortului?

3. Avortul se admite când femeia e 
idioată sau alienată. S’a constatat că 
în majoritatea astorfel de cazuri copiii 
ce se nasc sunt sănătoşi. In orice câz, 
nu e admisibil, ca pentru un număr 
de copii eventual schizofrenici, să fie 
omorât un număr impunător de copii 
sănătoşi. Viaţa nu poate fi strânsă în 
chingi, să dea numai exemplare per
fecte. In toată întinderea naturii există 
şi abateri dela exemplarele normale. 
Şi vor exista şi între oameni, ori câte 
măsuri preventive s’ar lua. Apoi şi 
aici există putinţa ca medicii să exa
gereze sau să inventeze anumite simp- 
tome de idioţie. Linia între sănătate 
şi puţină scrinteală e şi aci foarte 
relativă. Orice toană a femeii poate 
fi luată ca simptom de nebunie.

Tovărăşia unito-
In sfârşit, după repetate negări, 

«Unirea» recunoaşte tot ce s’a atri
buit uniaţiei în numerile anterioare 
ale ziarului nostru şi la congresul 
Forului. Recunoaşte că misiunea ei 
este să facă prozelitism între români 
în favoarea Romei. Adnotează însă, 
că prozelitismul Romei e paşnic şi se 

j face prin convingere, luminare etc., 
nu ca al ortodoxiei, care ar fi un pro
zelitism al forţei, al banului etc.

Of! cât de paşnic şi de duhov
nicesc e prozelitismul Romei. E de
stul să mergem pe locul ruinelor ve
chilor mănăstiri ortodoxe, să deschi
dem cartea martirilor români din vea
curile anterioare, sau să mergem mai 
departe în trecut şi şă cetim docu
mentele despre cruciatele contra sec
telor şi schismaticilor din evul mediu, 
despre activitatea inchiziţiei, despre 
atâtea arderi pe rug. D e vreo lună 
de zile oficialii uniţi proclamă melo
dramatic prin toate oficinele catolice 
că îşi aşteaptă cu inima hotărâtă tor

Se afirmă că dacă s’ar îngădui 
avortul prin lege, s'ar împuţina avor
turile clandestine, cari costă deatâtea 
ori viaţa femeii. Pilda Rusiei sovie
tice dovedeşte însă că prin legiferarea 
avortului în anumite cazuri, nu scade 
avortul clandestin, ci creşte. Odată 
obişnuite femeile cu avortul, şi-l cau
zează şi în cazurile nepermise de lege 
şi, multe din ele, dintr’o jenă de-a 
apărea în public ca avortante, îl prac
tică în mod clandestin. In Rusia dela 
legalizarea avortului în anumite ca
zuri, avortul clandestin a crescut trep
tat, întreit şi împătrit.

Să ne gândim şi la viitorul nea
mului românesc. Dacă la un popor 
mare, într’o ţară fără minorităţi, 
avortul legalizat nu-i şi un pericol 
naţional, câtă vreme acel popor se 
menţine măcar la o situaţie numerică 
staţionară, poporul nostru trebue să 
crească numeric pentru a copleşi mi
norităţile şi pentru a ajunge un popor 
mare şi capabil să joace un rol impor
tant în politica şi cultura omenească. 
Pentrucă un popor mic e sortit să fie 
continuu, în mod umilitor, la remorca 
popoarelor mari, atât în ordinea po
litică, cât şi în cea culturală.

Să nu uităm că un popor cum e 
al nostru odată căzut în imoralitatea 
astorfel de practici, ticăloşit din punct 
de vedere moral, cu greu se mai 
poate reculege. Odată ce-ai obişnuit 
pe om cu fuga dela datoriile vieţii, 
cu greu şi le mai ia asupra sa.

Cerem parlamentarilor noştri cre
ştini şi români să nu se lase seduşi 
de propaganda disolvantă a unei prese 
străine de aspiraţiile creştine şi na
ţionale ale neamului românesc, ci să 
împiedece prin votul lor traducerea 
în lege a art. 482 din proectul nou
lui cod penal.

turile şi moartea în persecuţia orto
doxă care se anunţă. Lase aerile co
mice de candidaţi la m ucenicie! «Or
todoxia n’a ars pe rug credinţa ni
mănui». Uniaţia se va destrăma dela 
sine, ca toate ofensivele catolice între 
români. Nu e în firea ortodoxiei cu
cerirea sufletelor prin omorârea tru
purilor. Atributul acesta rămâne ex
clusiv în apanagiui catolicismului: 
«Marele Inchizitor», fie că utilizează 
intimidarea prin frică, fie că supune 
spiritul prin bani, rămâne o instituţie 
care defineşte ca un stigmat catoli
cismul. Ştim noi cum lucrează uniaţia 
pe la Balşa, Tău, Arpaşul de sus etc.

«Unirea» recunoaşte de aseme
nea că statul catolic trebue să rămână 
stăpân pe averile uzurpate dela statul 
român. împotriva dovezilor zdrobi
toare ale dlui O. Ghibu, repetă mi
stificările dlui V. Pop, respinse odată 
de dl O . Ghibu.

Iată naţionalismul uniaţiei 1 In 
probleme atât de importante pentru

statul nostru, ea se rupe din solida
ritatea românească, aliindu-se cu un
gurii. Foile catolice strigă de-o lună 
că uniaţia şi catolicismul nu fac ne
români pe mărturisitorii lui. N oi consta
tăm un fapt, cu evoluţie firească: tot 
mai frecvent uniaţia rupe frontul ro
mânesc pentru a trece în tabăra ad
versă. Religia e o parte esenţială în 
sufletul omenesc. E firesc deci ca ea 
să creeze ataşamente şi simpatii mai 
degrabă cu cei cu cari ai aceeaş cre
dinţă, decât cu cei cu cari ai aceeaş na
ţionalitate. Mai ales că, după catolici, 
religia e supranaturalul, iar naţionali
tatea un biet natural, de-o valoare 
infinit inferioară şi influinţată de su
pranaturalul religios. Căci e superfi
cial ce spune dl Iosif Frollo, că re
ligia se formează din elemente cari 
n’au nici o influinţă asupra etnicului, 
prima rămânând în sectorul supra
natural, iar ultimul în sectorul natu
ral (Farul Nou, 25 Noemvrie 1934). 
A se vedea ce s’a scris în numărul 
anterior al ziarului nostru, în legătură 
cu puternica influinţă pe care o  are 
elementul religios asupra «naturii», 
Nt* spunem că uniţii ar putea deveni 
unguri, sau în general s’ar putea con
funda într’o naţiune existentă actual
mente. Dar e cert că tinzând să se 
deosebească religios tot mai mult de 
ceilalţi români, aceasta le formează 
înclinaţii, însuşiri şi simpatii sufleteşti, 
cari îi vor face un fragment etnic deose
bit de marea massă a poporului român.

A se vedea, acest ataşament spew 
cial al conducătorilor uniaţiei la străini, 
şi în fenomenul curios că în ultimul 
timp nu se mai face nici o deosebire 
între foile unite şi foile catolice scoase 
de străini. Şi în unele, şi în altele 
iscălesc alăturea străinii catolici cu 
românii uniţi. In foaia pentru propa
ganda catolicismului în România,«Farul 
Nou» ce e scoasă de familia Frollo 
(Anton, Iosif, Mia etc. Frollo) şi stă 
sub protecţia sf. Bernadeta, scriu re
gulat românii uniţi George Şerban, 
Dr. N. Popa ş. a. Ba chiar se umblă 
cu ideea ca această foaie catolică (nu 
unită) străină, să fie făcută oficios al 
Agrului («Farul Nou» din 25 Nov, 
1934).

« D acia  creştină» dela Iaşi, e iarăşi 
foaie catolică, scrisă în deosebi de 
iezuiţii stabiliţi la Iaşi ilegal. Dar şi 
în ea scriu regulat uniţi (cum e «Păr. 
Georgescu»). Ba aceasta devălmăşie 
s’a realizat în ultimul timp şi la «Uni
rea» blăjană. In Nr. ultim (24 Nov. 
1934), primul articol e iscălit de ie
zuitul P. Wiercinski. (Suntem siguri 
că realizările cari se făleşte că le-a 
obţinut în Rusia, sunt tot atât de 
adevărate ca relatările ce le făcea 
acum câţiva ani în revista iezuită 
«Stimmen der Zeit» despre catolicis
mul integral şi de totdeauna al Ro
mâniei). Ceeace scrie acest iezuit în 
«Unirea» este un îndemn, cu pilde 
din altă parte, adresat Agrului să pur
ceadă la un prozelitism mai zelos 
printre ortodocşi (arată câţi ortodocşi 
au convertit laicii catolici prin Polo
nia şi Rusia, la ordinul episcopilor 
catolici). Prin faptul că Unirea pu*

iezuito-maghiară
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blică acest articol, dovedeşte pentru 
a nu ştiu câta oară cât de sincer e 
comunicatul Agrului cu asigurarea că 
n’are scopuri prozelitiste.

Tovărăşia aceasta dă curaj străi- 
inilor să se erijeze în monitori ai po
porului românesc şi ai credinţei sale, 
aici în ţara noastră. Cine a strigat 
mai tare de vreo lună încoace împo
triva Forului şi a Bisericii ortodoxe 
române, decât dl Iosif Frollo, care e 
italian. Şi încă pe ce ton? Auziţi-1: 
«A afirma că ortodoxismul este sino
nim cu românismul. . .  înseamnă a 
spune din punctul de vedere religios 
O inepţie, ia r  d in  p u n c tu l de vedere  
rom ânesc, câ n d  se m a i a d a u g ă  ş i  p r e 
ten ţia  d e -a  m onopoliza  p a tr io tism u l ş i  a  
se e r ija  în  u n ic ii reprezen tan ţi a u to r iza ţi 
a i  rom ân ism u lu i, o cu ra tă  im p ertin en ţă » ...

Auziţi dlor reprezentanţi ai F o
rului 1 Cine vă dă lecţii în ţara voa
stră 1 L-am ruga pe dl oaspe să-şi 
mănânce liniştit pânea pe care pă
mântul şi ospitalitatea românească 
i-o dă mai uşor decât în altă parte, 
şi să nu se amestece în treburile noa
stre, sau cel puţin să-şi aleagă cu
vintele.

Iar dacă nu înţelege cum poate 
fi ortodoxia naţională, fără a deveni 
păgânism, să lase puţin la o  parte 
acea scindare catolică între natură şi 
supranatură şi să cetească ce s’a scris 
în numărul anterior al ziarului no
stru. Sau, în orice caz, să conzulte şi 
doctrina bisericii ortodoxe, înainte 
de-a se pronunţa.

Curios! Doctrinarul uniaţiei ro
mâne, e tocmai dl Iosif Frollo.

In aceste condiţii înţelegem de 
ce «Unirea», numărul ultim, declară 
că nu mai vrea să ne recunoască de 
fraţi şi nu mai vrea să stea de vorbă 
cu noi. Odată ce şi-au găsit alţi fraţi, 
•vident că s’a înstrăinat de noi. Să
nătate bună, scumpilor. Bine vă stă
în societatea lui Wiercinski, Hausner, 
Bangha, Frollo, Fiedler şi tot nea
mul lor.

Organizaţi 
Oastea Domnului

* f o i ş o a r a  *

Din cuvântarea
părintelui Dr. GH. C1UHANDU, preşe
dintele Asociaţiei clerului „A.Şaguna“, 
la deschiderea congresului din 29 Oc- 

tomvrie 1934 (Sibiu)
/. P . S f. P ă r in te  M itropo lit,
P . S f. P ă r in te  E p iscop ,
O n o ra ţi O a sp e ţi,
Iu b iţi E ra ţi în D om n ul,

Ne-am întrunit, încă de ieri, aici, cu 
prilejul congresului general al „Frăţiei Or
todoxe Române", pentruca să ne înfruptăm 
cu bucurii sufleteşti şi#să ne hrănim cu 
bune nădejdi, de trezirea, intensificarea şi 
punerea în lucrare a conştiinţei noastre 
ortodoxe, pe fondul ei firesc: tradiţie na
ţională românească. Iar astăzi, ne întrunim 
în cadrele Asociaţiei clerului „A. Şaguna", 
în al XIH-lea congres al nostru.

Cifra de „13“ în seria congreselor 
noastre, prin urmare se afirmă ca un semn 
de bun augur pentru interesele superioare 
ale credinţei şi ale neamului nostru, pe 
cari, de aci încolo, le vom servi, clerul şi 
poporul credincios, în o şi mai frumoasă 
şi mai efectivă armonie.

Iată, aceasta este signatura acestor 
două congrese, cari, prin ideia lor funda
mentală şi prin acţiunea lor convergentă, 
sânt chemate a se întregi reciproc, dând 
soliditate cugetării ortodoxe-române şi 
creind o solidaritate activă ortodoxă şi 
românească...

Din B iserica G reciei

Personalitatea Arhiepiscopului
Primat al Atenei

Când încep să scriu, am în minte 
cuvintele bunului profesor dela Facul- 
cultatea de teologie din Bucureşti, dl 
Teodor M. Popescu: înalt Prea Sfinţia 
Sa Hrisostom Papadopulos „este o 
mândrie a elenismului şi a ortodoxiei", 
odată cu teama că şirele mele ar putea 
să nu fie la înălţimea subiectului de 
care se ocupă.

O m u l

înalt Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul 
Atenei şi al întregei Elade, Hrisostom 
Papadopulos, s’a născut la 1 Iulie 1868. 
Părinţii săi. preotul Anastasiu şi preo
teasa Fotinia din Măditos [Tracia], 
aveau două mari virturi: erau săraci 
şi erau oameni de treabă. Primele 
studii şi le-a făcut în patrie şi la şcoala 
teologică din Constantinopol [1884— 
1887J. Dela 1887—1888 a studiat la 
şcoala teologică a Sfintei Cruci din Ie
rusalim. La 1888—1889 continuă la 
şcoala teologică din Smirna, unde ia şi 
diploma de gimnaziu. La facultatea de 
teologie din Atena se înscrie la 1889 
şi urmează până la 1891. In vremea 
aceasta [1890], ca student, publică pri
mul studiu istoric, povăţuit de profeso
rul Sp. Lambru. Regina Olga a Greciei 
îl trimite apoi, pentru continuarea stu
diilor teologice. în Rusia. Urmează 
cursurile academiei din Chiev (1891— 
1893J şi a celui din Petrograd (1893— 
1895J. unde luă diploma în teologie 
(1895]. întors în ţară, e numit îndată 
profesor la şcoala Sf. Cruci din Ieru
salim, unde funcţionează dela 1895— 
1909. Patriarhul Ierusalimului îl hiro
toneşte diacon şi-l trece apoi prin toate 
treptele, făcându-1 arhimandrit. Dela 
1909 la 1911, funcţionează ca superior 
al b ise r ic ii com u n ită ţii g r e c e ş t i  d in
Alexandria. In 1910, Facultatea de teo
logie din Atena, considerând bogăţia 
numerică şi ştiinţifică a lucrărilor ce le 
tipărise dela 1895 până atunci, îi oferi 
diploma de doctor honoris causa. La 
1911 e chemat la Atena, unde i se în
credinţează conducerea seminarului teo
logic, al cărui director a rămas până

Când ne vedem întruniţi, în colectivi
tatea noastră de congres, — nu putem să 
nu ne ridicăm privirile şi către interesele 
generale, largi, ale neamului şi ale bise
ricii sale.

Astfel remarcăm — foarte rezumativ 
numai, — două lucruri mai de seamă. întâi 
de toate, că neamul şi statul nostru, care 
dau cadrul existenţei fizice a sfintei noa
stre biserici, au suferit ireparabile pierderi 
de pe urma celui mai mişelesc atentat, 
care ni-a lipsit ţara de cei mai mari prie
teni şi sprijinitori: prea ortodoxul rege Ale
xandru al Iugoslaviei, şi sfetnicul luminat 
al Franţei şi cetăţean de onoare al Româ
niei, Louis Barthou. Nu putem trece pe 
lângă suprema lor jertfă, nici noi preoţii, 
fără de a ne concentra a clipă — asupra 
operei lor şi asupra pierderii noastre — cu 
pioasă recunoştinţă şi cu creştinesc gând. 
De pierderi fiind vorba, ne facem o pioasă 
datorie, punând florile recunoştinţei şi pe 
mormântul proaspăt al marelui învăţat şi 
zelos apărător al Bisericii noastre, care a 
fost profesorul universitar Gh. Bogdan- 
Duică.

Cel de al doilea lucru, de ordin mai 
apropiat, ce trebue să-J menţionom aci 
chiar, este, că — graţie stăruinţelor lumi- 
minate ale căpeteniilor noastre bisericeşti 
şi mai ales ale I. P. S. Sale Păr. Mitropolit 
Nicolae şi graţie înţelegerii factorilor poli
tici dela cârma ţării — soartea clerului s’a 
îmbunătăţit; şi că, restabilindu-se în fiinţă 
ministerul cultelor şi artelor, avem teme
iuri suficiente de a nădăjdui, că bisericii 
noastre şi slujitorilor ei li se vă face drep
tatea cuvenită.

Nu e îngăduit însă, să ne restrângem 
numai la consideraţiile acestea profesio-

la 1923. Intre timp — la 5 Februarie 
1914 — a fost ales profesor universitar 
la Facultatea de teologie şi chemat să 
urmeze lui Anastasiu Diom. Kiriacos, 
la catedra de istorie bisericească uni
versală. In 8  Martie 1923, e ales şi la 
două zile hirotonit arhiepiscop al Atenei 
şi al întregii Grecii. Facultatea de teo
logie, pe care a servit-o cu devotament 
şi cu mare prestigiu moral şi ştiinţific, 
drept recunoştinţă, la 25 April 1923, 
îl proclamă profesor onorific. Ştiinţa 
n'a întâlziat să-l încununeze şi altfel: 
în anul 1926, Arhiepiscopul Atenei e 
chemat, ca membru activ, la Academia 
Greciei.
'  Opera

In linii mari, ea se poate desprinde 
din notele biografice de până aci. Arhi
episcopul Atenei e un savant cu re
nume şi-un om de acţiune. Aceste două 
caractere ale personalităţii sale au 
mers totdeauna mână în mână. Până 
era profesor, a organizat şi a construit 
pretutindenea pe unde a trecut. Dupăce 
e fost chemat în fruntea bisericii Gre
ciei, a continuat să scrie cu aceeaşi 
râvnă. Deci, nu se poate spune că sa
vantul se opreşte la 1923, nici că omul 
de acţiune începe numai de-atunci. Se 
poate spune însă, — fiindcă acesta-i 
adevărul — că dela alegerea L P. Sf. 
Sale, biserica Greciei lucrează şi pro- 
sperează.

începuturile activităţii ştiinţifice ale 
I. P. S. Sale se urcă la vremea când 
încă era abia student în teologie. Mai 
precis, dela 1895, când merge profesor 
la Ierusalim. Domeniul în care lucrează 
şi care i-a adus reputaţia binemeritată 
de savant, e istoria bisericească uni
v e r sa lă . In 1 9 3 1 , p r ie ten ii ş i  ad m iratorii

• L P, S. Sale au sărbătorit jubileul de 
35 de ani de activitate ştiinţifică. S’a 
alcătuit atunci, un frumos volum oma
gial: ’Evaiaipa, care cuprinde nu mai 
puţin de 572 pagini. In fruntea lui sânt 
publicate scrisorile de felicitare ce s’au 
trimis sărbătoritului, de Prea Fericiţii 
Patriarhi: Fotie al Constautinopolului,

nale şi utilitariste atunci, când, — conco
mitent cu această îndreptare a lucrurilor, 
din ordinea politică-bisericească, — în ace
iaşi vreme ne vedem asaltaţi din partea 
sectelor şi a catolicismului...

Primejdiile acestea, noi nu le putem 
ignora, deoarece în consecinţa finală ele 
sânt îndreptate şi împotriva bisericei şi a 
credinţei noastre. Din contră, trebue să le 
avem pururea în vedere, lucrând şi noi, 
după ale noastre puteri, acolo unde sân- 
tem rânduiţi, în slujba neamului şi pentru 
a întări credinţa ortodoxă în suflete, sin
gura ce ni-a rămas, din veacuri şi pentru 
viitor, drept temelie de granit a fiinţei noa
stre româneşti...

*
Dar, iubiţi fraţi, — pe lângă aceste 

consideraţii de ordin obştesc, — ţin să fac 
amintire — sumară numai — şl despre pro
blemele puse în ordinea noastră de zi.

E notorie, că nici când în viaţa cle
rului nostru nu s’a desfăşuiat o activitate 
mai febrilă, decât în zilele noastre, când 
viaţa nouă şi noua noastră orânduire 
politică de stat naţional întregit, ni-a impus 
multiple îndatoriri, pe cari, în trecut, nici 
nu le cunoşteam pe bună cale, decât din 
auz şi din teoria studiilor pastorale-sociale.

In sensul acestor preocupaţii noui de 
viaţă, autoritatea bisericească, în toate ipo- 
stasele sale statutare, şi întreg clerul român 
ortodox se străduesc din răsputeri să or
ganizeze şi mai de aproape viaţa religi- 
oasă-morală şi culturală, precum şi pe cea 
misionară, în sinul bisericii noastre, şi să 
creieze factori sociali noui pentru intensi
ficarea muncii de luminare culturală şi re
ligioasă,

Meletiős al Alexandriei, Damianos al 
Ierusalimului (răposat] şi de răposatul 
Mitropolit al Ciprului. Ciril. Tot acolo, 
se găseşte o listă a lucrărilor, studiilor, 
articolelor şi recenziilor publicate dé I. 
P. S. Hrisostom, cari se urcă la 383 
de piese. Cifră care grăeşte dela sine. 
Toate bisericile ortodoxe răsăritene: a 
Constantinopolului, Alexandriei, Antio- 
hiei, Ierusalimului, Ciprului, Greciei, Ru
siei şi până şi a Sârbiei, României şi 
Bulgariei, au fost obiectul cercetărilor 
I. P. S. Sale. O înşiruire a lor, e cu 
neputinţă [se găsesc în ’Evatacpa, despre 
care părintele S. Cândea a scris mai 
detaliat în Revista Teologică, Nr. 1—2, 
a. c. făcându-ne un bun serviciu]. Stu
diile I. P. S. Sale, sânt împrăştiate prin 
toate publicaţiile bisericeşti şi ştiinţi
fice din Orient: Néa Siuv (Ierusalim]; 
’ExxXnjaíaauxös 4>ápos şi üávwstvos [Ale
xandria]; Kaivi) AcSax*), ’ExxA. Kfjpu£ Ktapou, 
©soXofta, ’ExxArjaia şi Marea Enciclopedie 
Elină (Atena]. Unele din ele au văzut 
lumina tiparului la Berna [Revue inter
nat, de Theologie] şi la Stockholm.

Şl astăzi, I. P. S. Sa scrie şi pu
blică mereu.

Ca om de acţiune, lăsând la o parte 
activitatea desfăşurată înainte de a fi 
ales arhiepiscop. L P. S. Sa a dat un 
ritm nou vieţii bisericeşti dm Grecia. 
Nu lipseşte dela nici o acţiune social 
utilă. Sub privegherea Sa s’a organizat 
misiunea internă cu o vigoare demnă 
de toată lauda. S’au înfiinţat tot felul 
de societăţi de binefacere, şcoli durai- 
necale. câteva „frăţii" despre care voi 
scrie mai cu deamănuntul altădată, s’au 
adus oamenii ia biserică, s’au deschis 
băerile pungilor celor bogaţi cari dă- 
ruesc, îndemnaţi de mitropoiiţi, în sco
puri de binefacere, sume ce au atins şi 
două milioane de drahme la un bogă
taş. Cu un cuvânt se lucrează cu înfri
gurare şi cu un spor vizibil. Roadele 
acestei acţiuni, sânt consemnate de I. 
Prea Sf. Sa într'o broşură întitulată:
H 7tvsujxauxYj o p x a ig  x a î xolviovcxtj npóvicc rr]$ 

’ExxXijatas vfjs cEXAâSoS (A c tiv ita te a  sp ir i
tuală şi purtarea de grijă socială a bi
sericii Eladei — ţinută conferinţă, tipă
rită în ExxXijaca şi apoi extrasă în bro
şură].

Atitudinea energică a I. P. S. Sale 
contra francmasoneriei, am arătat-o în- 
tr'un articol anterior. Şi aceasta, şi pro
blema calendarului, care pricinueşte

De aceea, problema aceasta ni-a dat 
să vedem o serie întreagă de organizaţii 
noui în rândurile creştinilor noştri. Pentru 
a numi pe cele mai de seamă, voi aminti, 
în primul loc, Societatea ortodoxă-naţională 
a femeilor române, — societate cu foarte 
frumoase realizări peste Carpaţi, şi care a 
început a mobiliza şi la noi energiile fe
meieşti. In al doilea Ioc amintim de tinăra 
„Frăţia Ortodoxă Română“, mai cu seamă 
a intelectualilor noştri, .cari vor să-şi iee 
partea serioasă de muncă alături de ofi
cialitatea bisericii, pentru o largă şi intensă 
cultivare a sufletului creştin ortodox. Şi tot 
aşa se cuvine onorabilă menţiune şi or
ganizaţiei „Oastei Domnului“, care cultivă, 
cu rezultate mari, tendinţa de restabilirea 
evlaviei de odinioară a sufletului româ
nesc. Dar, pe lângă aceasta, — iată-ne în 
faţa încă a unei mari probleme: organiza
rea tineretului, nădejdea noastră de mâne, 
sub steagul sfântului Gheorghe...

Cu privire la celelalte chestiuni Vă 
veţi lămuri din rapoartele, ce Vi se vor 
înainta, în privinţa activităţii Asociaţiei şi 
a comitetului ei, cât şi cu privire la starea 
materială a organizaţiei noastre.

Şi cu acestea declar congresul nostru 
de deschis.

De-ţi vei aduce darul tău la altar, 
şi acolo îţi vei aduce aminte, că fratele 
tău are ceva asupra ta, lasă acolo darul 
tău înaintea altarului şi mergi mai întâi 
de te împacă cu fratele tău, şi atunci 
venind adu darul tău. Mat. 5, 23—24.

Ş i ce lu i ce  vo ie ş te  să  s e  ju d e c e  cu  
tin e ş i  să -ţi ia h aina ta, la să -i lu i ş i  că 
m aşa  ta. Mat. 5. 40.
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mult rău bisericii Greciei, aşteaptă o 
soluţionare dela viitorul prosinod ecu
menic.

Cu biserica romană, înalt Prea 
Sfinţia Sa a avut mult de lucru: ca 
şef de biserică ortodoxă [a purtat o 
corespondenţă recentă cu episcopul 
uniat, Georges Calavassy, al Constanti- 
nopolului şi Greciei, asupra unirii Ori
entului cu Roma; publicată de Hiero- 
moine Pierre în Orientalia Christiana, 
voi XVIII—I, 1930] şi ca istoric bise- 
cesc [între alte. cartea: Primatul epi
scopului Romei, studiu istoric şi critic, 
Atena, 1930, pag. 340]. Cele ce scriu 
acum, îmi răscolesc o amintire. In Mai, 
anul acesta, ne pregăteam să încheiem 
cursurile, când ni se anunţă la facullate 
că L P. Sf. Hrisostom, care nu şi-a 
abandonat catedra, va face o lecţie. 
Subiectul: Când. unde şi de cine a fost 
botezat Constantin cel Mare? Iar pe 
tablă, inscripţia buclucaşe, de prove
nienţă romană, care a dat atâta de lu
cru istoricilor: CONSTANTINUS| PER 
CRUCEMI VICTOR | A S. SILVESTRO 
HIC I BAPT1ZATUS | CRUCIŞ GLÓ
RIÁM I PROPAGA VIT. Lume multă. 
Şi câţiva L P. Sf. Mitropoliţi. Arhiepi- 
scopul-profesor îşi desfăşură cu o se
ninătate academică subiectul. N’a fost 
acolo nici venin, nici ură, — ştiinţă! 
Eu unul, n'am să mai uit multă vreme 
magistrala lecţie.

înalt Prea Sfinţitul Hrisostom „este 
o mândrie a elenismului şi a ortodo
xiei“. Acesta-i adevărul!

GR1GOR1E T. MARCU

A niversarea zilei măreţe de 1 De
cem vrie este şi în anul acesta prilejul 
bine venit pentru manifestarea solidari
tăţii nationale române, ferm decise să-şi 
păstreze cu orce jertfe teritoriul în mar
ginile sale fireşti şi drepte, dobândite 
după imense sacrificii şi nesfârşite sufe
rinţe. Dar Dumnezeu ne-a ajutat, urgia 
vremii a trecut, şi puterea asupritorilor 
noştri s’a prăbuşit, — ear unirea politică 
a românilor din Ardeal, Banat, Crişana 
şi Maramurăş cu patria mamă România 
s’a proclamat în ziua de 1 Decemvrie 
1918.

Astăzi când vechiul şi neîmpăcatul 
nostru duşman tot mai unelteşte visând 
refacerea jugului asupritor al statului 
<.milenar», vom şti să opunem îndrăzne
lilor dela vest puterea solidarităţii tutu

ror conştiinţelor româneşti, participând 
cu toată însufleţirea la întrunirile sec
ţiilor Ligii antirevizioniste şi rostind 
cu toată hotărârea, că graniţele Româ
niei întregite nu se pot atinge: ele au 
fost ale noastre, sânt ale noastre, şi ră
mân ale noastre. O spunem noi, românii 
de pretutindeni, şi au spus-o marii no
ştri aliaţi şi prieteni.

Sn memoria lor.. .
O întreagă viafă închinată, într’o 

epocă din cele mai grele, bisericii noa
stre ardelene şi poporului ei, ani mul fi 
de necurmată muncă, înţeleaptă şi cura
joasă, cheltuiţi în deslegarea problemelor 
ce se împletesc cu însăşi existenta nea
mului românesc, au alcătuit tinta şi pro
gramul de lucrare desfăşurată de cre
dincioşii sfetnici ai lui Şaguna, — între 
dânşii se numără, în primul rând, şl 
Nicolae Cristea şi Zaharie Boiu.

In memoria acestor doi devotaţi 
slujitori ai bisericii şi neamului, Consi
liul arhiepiscopiei noastre de Alba-Iulia i 
şi Sibiu a organizat sărbătorirea come
morativă din 25 Noemvrie c., conform 
programului ce l-am publicat la timp.

In cursul sfintei Liturghii, din Du
mineca aceasta, s’a săvârşit, în catedrala 
mitropolitană din Sibiu, rugăciunea de 
pomenire pentru odihna sufletelor celor 
doi sărbătoriţi cu prilejul împlinirii unui 
secol dela naşterea lor. A urmat apoi, 
în sala prefecturii judeţene, festivalul 
demn şi impresionant, în care prinosul 
recunoştinţei a fost adus prin conferenţa 
profesorului şcoalei normale «Andrei Şa
guna», dl L. Bologa, şi prin cuvintele 
omagiale, frumos rostite, de dl Dr. Gh. 
Preda, în numele Asociatiunii culturale, 
şi de dl 1. Popa, reprezentantul corpului 
didactic din localitate.

Redactorul nostru Dr. D. Stăniloae 
a adus omagiul «Tel. Român» dând apoi 
lectură unui energic articol de ziar, scris 
pe vremuri de regretatul Cristea, în co
loanele acestui ziar, care a răscolit amin
tiri din epoca de crâncenă luptă ziaristică 
împotriva milenarilor asupritori ai ele
mentului românesc din Ardeal. La sfârşit 
recitarea versurilor, cu duh educator, ale 
lui Zaharie Boiu, a produs nu puţină 
înduioşare în toţi cei apropiaţi sufleteşte 
de strădania şi însufleţirea nestânsă a 
scriitorilor noştri apostoli şi luptători din 
veacul abea t r e c u t ._____ -

éParasfas la étlorica
pentru Ion 1. C. Brătianu şi Vintilă 

Brătianu
La locul de veşnică odihnă al fa

miliei Brătenilor binemeritaţi dela pa
trie, la cripta dela moşia de linişte şi 
meditare, cu o albă capelă, cu bisericuţa 
lui fioria, cu parc întins de brazi bă
trâni şi cu meştere aşezări, s’au întrunit 
Duminecă mulţi şi cucernici pelerini, ve
niţi din toate unghiurile ţării întregite, 
ţărani şi cărturari, să se închine în faţa 
sicriului marelui bărbat de stat Ion /. C. 
Brătianu, cu prilejul parastasului de 7 
ani dela moartea sa.

Din partea I. P. S . Sale Mitropoli
tului Nicolae al Ardealului, care fiind 
suferind n’a putut participe la parasta
sul dela Tlorica, asistă la ceremonie P. 
Sf. Sa Arhiereul Vasile, vicar arhiepi- 
scopesc.

Osemintele lui Ion I. C. Brătianu 
exhumate au fost puse acum într’un sar- 

■ cofag de marmoră în mijlocul criptei de 
sub capela castelului dela Florica, ală
turi de sarcofagul ilustrului său părinte 
Ion C Brătianu.

Serviciul religios, péntru odihna 
sufletului celui ce a fost Vintilă Brătianu, 
este urmat de parastasul întru pomeni
rea lui Ion I. C. Brătianu. După slujba 
religioasă, oficiată de I. P. S. Sa Patri
arhul Miron cu mare asistenţă, au vor
bit : I. P. Sfinţitul Patriarh, apoi dl prim- 
ministru Gh. Tâtărescu şi dnii preşedinţi 
ai corpurilor legiuitoare, L. Moldoveanu 
şi N. N. Săveanu, evocând în scurte şi 
emoţionante cuvinte marea figură a celui 
dispărut, care în calitatea sa de întâiul 
sfetnic al gloriosului Ferdinand I a con
dus mulţi ani şi cu mână tare destinele 
ţării româneşti... De numele lui Ion I. C. 
Brătianu se leagă pe veci evenimentul 
epocal al timpului nostru: unitatea na
ţională.

Slăvit să-i fie numele şi veşnică 
pomenirea!

Icoana Familiei Creştine, de Dr.
Grigorie Comşa Episcopul Aradului. Arad 
1934, pag. 70. Preţul 15 lei. In opt capi
tole se arată trecutul educaţiei familiare la 
români, pilda sfintei Fecioare Maria, rolul 
credinţei în familie, rolul rugăciunii şi al 
muncii în familie, păcatul lipsei de prunci, 
rolul femeii în familia creştină şi creşterea 
pruncilor, precum şi rolul mamelor creştine 
din secolul al IV-lea al erei creştine.

tăţii reprezintă adevărul cel mai suprem' 
Deaceea puterea în statul democrat nu-şi 
are temeiul în Dumnezeu, ci în omenesc. 
Statul democrat-liberal nu este o orânduire 
în slujba binelui, a cărui ţel ultim să fie 
ancorat în veşnic, dincolo de graniţele hu- 
manului, ci o organizaţie al cărei funda
ment şi ţintă supremă este egoismul eului 
omenesc. Omul veacului nostru, descris în 
rândurile de mai sus, a cărui viaţă şi-a 
pierdut orice sens mai adânc, şi-a con
struit o formă de viaţă politică lipsită de 
orice conţinut şi străină de orice realitate 
a vieţii.

Democraţia nu poate, din cauzele amin
tite, să aibă pretenţia, că exprimă voinţa 
poporului. »Voinţa organică a poporului nu 
poate fi exprimată aritmetic şi constatată 
prin numărarea voturilor“.20 Voinţa popo
rului se revelează în continuitatea existen
ţială şi în existenţa lui istorică, în struc
tura lui intimă spirituală şi mai ales în 
viaţa religioasă a lui. Popoarele sânt mij
loace prin care Dumnezeu îşi realizează în 
timp voinţa Lui cea veşnică. Noi înţele
gem prin popor, aşa dar, nu numai o ge
neraţie de indivizi cari trăesc într’un spa
ţiu îngust şi într’un timp mărginit al isto
riei, — înăuntru căruia poate întră ori ce 
alt individ deosebit ca structura etnică,31 
ci popor este un întreg istoric, care cu
prinde toate generaţiile istorice atât cele 
moarte cât şi cele vii, atât strămoşii cât 
Şi copiii,

ao Berdjajev op. cit. pag. 110.
81 Este complet fals, după noi. principiul 

liberal democrat înscris în constituţiile statelor 
democratice că, membru al unei comunităţi, al unui 
popor devine ori ce iudivH — după un timp oare
care — fără deosebire etnică.

Criza spirituală modernă 
o) ş i cauzele ei

de Dr. N. Balcă
Omul veacului luminilor, care priveşte 

aşa dispreţuitor spre omul antic şi acela 
al Evului-mediu, nu mai crede în Dumne
zeul revelat de eternul Logos întrupat în
tr’o Fecioară prea curată. In cine crede el 
atunci? De cine ascultă el? Pe cine ser
veşte el? „El, care susţine, că nu mai 
crede decât în ceeace el pipăe, vede şi în
ţelege“ 26 şi care nu înţelege decât „ceeace 
el însuşi creează,27 crede că a nimicit ido
latria pentru totdeauna, neînţelegând că 
idolul căruia i se închină el, este aşa de 
mic şi aşa de efemer, cum n’a mai fost 
niciodată vr’unul: adică intelectul său. 
„Omul nu poate trăi fără credinţă şi nici 
să realizeze un ateism consecvent. Dacă 
el pierde credinţa în Dumnezeu, începe să 
se închine la idoli. Se depărtează el de 
Dumnezeu, atunci el cade în idolatrie. De 
aceea, vedem că astăzi au început să 
învie o mulţime de idoli în toate domeniile 
vieţii“.28 Aşa este, de ex. cel mai mare 
dintre aceşti idoli eul omului însuşi. Din 
erezia humanistă-idealistă s’a născut ido
latria liberalismului modern: crezul în atot 
puternicia raţiunii şi ’n libertatea eului şi-a 
spiritului omenesc.

Aceeaş nebună dorinţă a omului după 
autonomie şi libertate a dat naştere în do
meniul politic formei de stat democratice, 
fundamentată pe principiul autonomiei şi-al 
libertăţii eului omenesc formulat de revo-

86 Gogarten, Politische Ethik, íena 1933, p. 140.
27 Fritz Heinemann, op. cit. pag. XIV.
28 Berdjajev, Die geistige Situation der mo

dernen Welt, „Die Tatwelt“, 1932 p. 175.

luţionarii anului 1763 şi de ideologii idea- 
lişti-humanişti. Democraţia este un copil 
spiritual al acestui liberalism, în care pu
terea emană ca un drept dela naţiune, — 
naţiunea înţeleasă ca suma indivizilor cari 

I trăesc într’un stat. Omul, individul singular,
: este liber faţă de orice autoritate exteri- 
I oară: el nu se recunoaşte ca domn şi stă

pân al său decât pe sine. Voinţele libere 
şi autonome ale eurilor individuale adu
nate dau acea vestită „volonté generale“ a 
lui Rousseau, care este părintele democra
ţiei. Această „volonté generale“ este teme
iul statului democratic.

Principiul acesta democratic este fals 
şi iluzionist, pentrucă el nu numai că nu 
corespunde realităţii, ci el neagă tocmai 
realitatea. El este fals, pentrucă neagă eter
nul adevăr, că omul nu-şi este sie-şi nici 
domn şi nici stăpân, că libertatea lui nu-şi 
are temeiul în eul lui raţional, ci că omul 
este o creatură a lui Dumnezeu şi prin ur
mare el nu poate fi liber decât în faţa 
creatorului său, că temeiul libertăţii lui este 
în Dumnezeu. Şi el este iluzionist, pentru 
că se fundamentează pe iluzia că natura 
omului este absolut bună, că răul şi pă
catul n’au nici o realitate in fiinţa ome
nescului. De aceea, statul democratic, este 
indiferent faţă de direcţia mişcării acelei 
„volonté generale*, cât şi faţă de existenţa 
binelui sau a răului. „Democraţia nu vo
ieşte să ştie nimic de rău în om*. „Ea 
este tolerantă, pentru că este indiferentă, 
pentru că ea a pierdut credinţa în adevăr“ :29 
credinţa în Dumnezeu. Democraţia ţine să 
înlocuiască fundamentarea adevărului în 
Dumnezeu cu aceea că exprimarea voinţii 
generale în sumarea mecanică a majori-

20 Berdjajev, Das neue Mittelalter, pg. 109.
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Obiceiul lor
După ce „Unirea“ de pe Târnave 

şi-a dovedit cu prisosinţă încă odată 
lamentabila lipsă de pregătire în discu- 
ţiunile la cari a avut imprudenţa să se 
angajeze, acum îşi ilustrează răutatea 
după vechiul obiceiu, în mărunte ca
lomnii telefonice. Noi n'am auzit pe nici 
un ierarh al nostru vorbind de misio
narii Romei printre păgâni. In legătură 
cu ieşirea prozelitistă a P. Sf. episcop 
unit Nicolescu dela Lugoj — negată 
apoi recunoscută de „Unirea“, — a fost 
vorba de poporul român, creştin orto
dox dela originile sale, care nu poate 
fi tratat ca o colonie africană de cătră 
agenţii papalităţii

Iar dacă aceştia voesc să găsească 
palate somptuoase, să le caute pe la 
odihnia sa în castelul lui Apaffy, pe la 
adormia sa din părţile Orăzii şi la 
Stâna din Vale, pe la feudele medie
vale ale episcopatului catolic până în 
„cetatea Vaticanului“, căci numai acold 
vor da de ele»..

F. O.R.

Sela sec|ia eparhiala Siaj
Adunarea generală, cea dintâi, a 

secţiei eparhiale Cluj, a societăţii Fră
ţia Ortodoxă Română, s'a tinut ia Aiud  
în ziua de Duminecă, 18 Noemvrie c.

Serviciul religios a fost săvârşit 
de un sobor de 1 2  preoţi în frunte cu 
P. S. Andrei Mager, vicarul episcopesc 
din Oradea. Ortodocşii români din Aiud, 
neavând încă biserică, altarul la care 
s'a slujit cu acest prilej, s'a improvizat 
în sala prefecturii judeţului frumos îm
podobită.

Cuvintele înţelepte, din predica P. 
S, Sale vicarului Andrei Mager, despre 
„pacea sufletească", s'au ascultat cu 
multă atenţiune de numeroasa asistenţă 
venită din localitate şi din toată împre
jurimea.

După deschiderea adunării prin 
cuvântul dlui Dr. Dărămuş, preşedintele 
secţiei locale din Aiud a FOR-ului, a 
vorbit dl prof. Vaier Moldovanu, preşe
dintele secţiei eparhiale, constatând cu 
bucurie deosebitul interes, dovedit de 
românii aiudeni şi din împrejurimi, pen
tru biserica ortodoxă română. Vorbeşte 
apoi despre marele rol al familiei în 
societatea românească şi despre ade
văratul rost al credinţei ortodoxe în 
viaţa românilor ardeleni. FOR-ul va 
lupta ca neamul nostru să fie condus 
de bunii români, şi nu de cei înstrăinaţi 
sufleteşte tot mai mult de tradiţiile şi 
aspiraţiile acestui neam.

Au mai luat cuvântul P. S. Sa vi
carul Mager, Dr. S. Vulcu prefectul ju
deţului ş. a., salutând adunarea în nu
mele autorităţilor şi societăţilor din care 
fac parte.

Din darea de seamă, expusă de 
secretarul secţiei eparhiale, dl profesor 
Dr. Stănescu, asupra activităţii comite
tului de direcţie, vedem că: s'au luat 
măsuri ca în fiecare an să se come
moreze marţirii şi marii organizatori ai 
bisericii ortodoxe; s'a intervenit pentru 
soluţionarea neîntârziată a problemei 
fundaţiei Gojdu; se urmăreşte, între al
tele, reînvierea spiritului de jertfă pen
tru biserică, relevându-se, drept pildă, 
generoasa danie a marelui donator dela 
Reghin, doctorul Nicoară, străbătut de 
caldă dragoste închinată prin fapte sfin
tei noastre biserici şi credincioşilor ei.

Cărticele mai nouă. Au apărut In 
„Biblioteca Creştinului Ortodox“, tip. in 
Arad, următoarele numere, scrise de P. S. 
Sa Episcopul Grigorie al Aradului: Nr. 116. 
Cercetarea Bisericii şi Intelectualii. Preţul 
5 lei. — Nr. 117. Lupta împotriva Indife
rentismului Religios. Preţul 5 lei. — Nr. 118. 
Icoane Sufleteşti, Pilde pentru popor. Pre
ţul 3 lei. — Nr. 119. Despre Frica de Dum- 
uezeu şi Despre înjurături. Preţul 2 lei. — 
Nr. 120. Păcatul lipsei de prunci. Preţul 
2 lei. — Nr. 121. Pizma, Ura şi Iertarea» 
Trei predici. Preţul 3 lei.
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Probleme,
Revista Teologică, sub patronajul 

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae şi sub direcţia 
profesorului Pr. N. Colan, a apărut pentru 
lunile Noemvrie-Decemvrie 1934. Notăm 
din cuprinsul acestui dublu număr artico
lele : Licenţa Academiilor teologice, de Pr. 
N. Colan; Miron Costin şi concepţia lui 
■fUosofică-religioasă asupra istoriei, de prof.
I. Lupaş; Metafizica lui Lucian Blaga, de 
Őr. D. Stăniloae; Pedeapsa depunerii din 
cler, de Pr.Cândea; V. Tarnavschi, de Dr. 
N. Neaga, şi o bogată cronică, note şi in
formaţii.

Revista Teologică intrând cu anul ce 
se apropie în al 25-lea an al existenţei 
sple, pregăteşte un num ăr festin  al revi
stei ce va apărea cătră sfârşitul lui Ianuar
1935. Colaboratori, vechi şi noi, ai vigu
rosului organ de publicitate pentru ştiinţa 
şi viaţa bisericească, vor binevoi a trimite 
redacţiei manuscrisele lor până cel mai 
târziu la 1 Ianuar 1935.

. *
Conferenţă publică. — A treia ore- 

leg ere  publică . în ciclul în tocm it d e  so
cie tă ţile  n oastre  cu lturale sibiene, s ’a ţin u t 
în sala tea tru lu i din  Sibiu, D um inecă  
seara , cân d  dna  Alexandrina Cantacuzino 
a  desvo lta t, în faţa num erosu lu i auditor, 
im p resiile  in teresan te  ş i  pre ţioase , do 
bân d ite  în călătoria sa  în treprin să  în 
Suedia, Norvegia $i Danemarca.

D istinsa  conferenţiară, v icepreşe
d in tă  a U niunii u n iversa le a fem eilor ş i 
p re şe d in tă  a Societă ţii ortodoxe  a fem ei
lor rom ân e, a p o v e s tit, — în m o d  foarte  
ca p tiva n t ş i caracteristic  în în ţelesu l bun 
a l cuvântulu i, — m odu l de  tra i al p o 
p o a re lo r  dela n ordu l european.

L ocuitorii acelor ţări. cu earnă lungă  
Şi vară  scurtă , (un g lu m e ţ scandinav  
spunea, c ă : la noi, în N orveg ia  şi Suedia, 
earna d u rează  treisprezece luni în tr’un 
an 0  au să  se  lu p te  cu im ense greu tă ţi, 
— to tu ş i izb u tesc  să  p ro g rese ze  ş i să  
tră iască  m ulţum iţi, — din pricina  sim plă  
Că oam en ii acolo sâ n t foarte  m uncitori, 
tre ji la m inte, re lig ioşi convinşi, ş i vo i
n ici ş i  zd ra ven i, cari nu ştiu  ce este  
analfabetism ul în via ta  satelor. Sânt, p o 
p o a re le  acestea  ale nordulu i, cu adevă
ra t in stru ite , şi bărbaţii şi fem eile deopo
trivă . Ţările lo r  în floresc din an în an, 
leg ile  sâ n t s tr ic t respecta te , ear frica de  
D u m n ezeu  ş i ruşin ea  d e  oam eni nu s ’au  
stân s, ci dă in u esc în p a la te  ş i  în colibe... 

*
Conferenţă preoţească. — Preoţi- 

njea din protopopiatul Băiţa şi-a ţinut con
ferinţa de toamnă în ziua de 31 Octomvrie 
1934, în parohia centrală Băiţa. La ora 9 
a. m. s’a oficiat la biserica ortodoxă un 
Te-Deum, de către părintele protopop D. 
Secărea, după cate a urmat predica preo
tului V. Todoran, din Crăciuneşti, având 
ca text cuvintele apostolului Pavel către 
Filipeni 4, 14: .Toate le pot întru Hristos, 
celce mă întăreşte“.

După terminarea serviciului religios, 
preoţiraea a trecut la oficiul protopopesc, 
unde, deschizându-se şedinţa, s’a desfăşu
rat întreg programul pus la ordinea zilei.

Păr. N. Perian, din parohia Sălişte, a 
citit lucrarea sa, întitulată: .Mărturisirea, 
boalele sufleteşti şi aplicarea canoanelor*.

Dupăce face un mic istoric asupra 
instituirii sfintelor Taine, în special asupra 
tainei Sf. Mărturisiri, trece la analiza su
fletească, arătând felul boalelor sufleteşti 
ce bântue astăzi între credincioşi. Preoţi- 
mea să mediteze cât mai mult asupra ace
stei probleme, pentru a putea da credin
cioşilor .apa cea vie“, remediul folositor.

Lucrarea, de interes capital pentru 
preoţime, a fost întregită prin participarea 
la discuţiuni a preoţilor: A. Popa, R. Cri- 
ştiu, I. Popa şi prot. D. Secărea.

Altă temă a programului a fost lu
crarea Pr. Popa Alexie, din parohia Văli- 
şoara, cu titlul: „Rolul social al preotului“. 
In introducerea lucrării sale se arată si
tuaţia neprielnică socială şi morală a lumii 
de astăzi. In asemenea împrejurări, rolul 
de frunte pentru a combate curente sub
versive revine preoţimii, înzestrate cu ar
mele pe care biserica noastră i le pune la 
îndemână.

Lucrarea tratează despre următoarele 
robleme: 1. Preotul şi pregătirea sa du- 
ovnicească; 2. Preotul şi ştiinţa profană;

fapte,
comentarii

3. Preotul şi viaţa sa externă; 4. Preotu 
şi criza morală, economică, financiară; 5. 
Preotul şi politica.

In resumat, vorbitorul stărueşte ca în
treaga viaţă a preotului să fie: „în H r i
s to s ,  cu  H r is to s ,  ş i  p e n tr u  H r i s to s ».

La sfârşit părintele preşedinte aduce 
la cunoştinţa preoţilor mai multe hotărâri 
luate de Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc 
şi, mulţumind tuturor pentru participare, 
ridică şedinţa la ora 1 jum. p. m. Pr. P. A .

*

Cele mai vechi texte biblice.
Se vesteşte din Viena că biblioteca na
ţională austriacă a ajuns de curând în 
posesiunea unor preţioase codice scrise 
pe papirus.

înainte cu câteva luni au venit ne
gustori egipteni la profesorul lucker, 
director al institutului german de ar
heologie din Cairo, şi i-au oferit spre 
cumpărare străvechi fragmente de pa
pirus, în care savantul avea să desco
pere şi vechi texte biblice. Profesorul 
Iunker le-a trimis la biblioteca naţio
nală din Viena. Ele conţin fragmente 
biblice, pe 1 9 0  toi, cu părţi din vechiul 
şi noul Testament, şi capitole din evan
ghelia dela Matei. Un sul cuprinde pa- 
sagii din epistolele Apostolului Pavel.

Toate acestea, împreună cu untie 
fragmente din vechi poezii greceşti, da
tează din al doilea veac după Hristos. Păr
ţile biblice reprezintă cele mai vechi 
manuscrise biblice cunoscute până acum. 
Locul în care au tost descoperite, se 
crede a fi un v a s  d e  lu t, înmormântat 
într’un străvechi claustru egiptean, unde 
fuseseră îngropate ca lucruri sfinte, 
care trebue scutite de nimicire.

Peatră fundamentala la 
o biserică sătească

La sărbătoarea din Miercurea săptă
mânii trecute s ’a pus peatra fundamentală 
a bisericii nuoi din fruntaşul sat C u gir , si
tuat la poalele munţilor judeţului Hune
doara.

Serviciul religios, a fost oficiat de P. 
S. Sa Arhiereul vicar V asile , delegatul I. 
P. S. Sale Mitropolitul Nicolae, în fruntea 
unui sobor de preoţi format din: consilie
rul arhiepiscopesc Tr. Scorobeţ, protopopul 
I. Moţa al Orăştiei, preotul local St. Rusu, 
diaconul I. Dinu, şi preoţii din parohiile 
învecinate. Răspunsurile le-a dat corul mixt 
„Armonia“ din Orăştie, condus de dl pro
fesor Nicolae Praţa.

La sfârşitul slujbei a predicat P. S. Sa 
Arhiereul vicar, vorbind pe înţelesul celor 
mulţi despre hserică şi însemnătatea ei. 
A cuvântat apoi dl Scorţescu, director al 
uzinelor metalurgice, care contribue şi ele 
în mare măsură la construirea sfântului 
locaş adunând, împreună cu enoriaşii har
nici ai parohiei, fondurile trebuincioase 
clădirii.

1NF0RMAŢIUN1
Ziua de 1 Decemvrie 1918. Mini

sterul instrucţiunii publice a luat măsuri şi 
în anul acesta, ca istorica zi de 1 Decem
vrie 1918, — când Ardealul, Banatul, Cri- 
şana, Sătmarul şi Maramurăşul, ca ţinuturi 
româneşti, se unesc pe vecie cu Regatul 
României, — să fie sărbătorită în toate 
şcoalele primare şi secundare din ţară. 
Corpurile didactice vor întocmi prelegeri 
despre însemnătatea adunării naţionale dela 
Alba-Iulia, în cadrul unui program compus 
din cântări, recitări şi alte manifestaţii cul
turale naţionale.

Oş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 2 Decemvrie 1934, va pre
dica părintele prot. lo a n  D ă n cilă .

Baia populară din Sibiu va fi des
chisă pe viitor de două ori pe săptămână 
până seara la ora 9 jum., şi anume: Marţia 
şi Vinerea. In aceste două zile înainte de 
masă baia va fi deschisă dela ora 1 0 —1 2 , 
iar după masă dela 1 1/ 2 până seara la 9 ^ 2. 
ca astfel să se poată folosi şi din partea 
acelor persoane, care în decursul zilei sânt 
ocupate.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Nr. 8 3 2 — 1 9 3 4 . (6 4 ) 1 — 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Toarcla cu filia Gherdeal, 
protopopiatul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 3 0  zile dela întâia publi
care în Telegraful Român, pe lângă ur
mătoarele retribuţiuni:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2 . Sesiune parohială arător şi fânaţ: 

a )  în parohie 6  jug. 3 9 8  stj Q  şi b ) în 
filia 5 jug. 3 2  stj

3 . Folosirea curţii parohiale fără 
edificii pe ea, în mărime de 3 0 0  stj □ .

4 . Folosinţa cametei ce rezultă din 
vânzarea materialului lemnos de pe 10  
jug. păgure, primită prin reforma agrară 
ca întregire la sesiunea parohială. După 
ce acest teren se va putea preschimba 
în teren cultivabil, preotul renunţă la 
folosirea cametei şi în schimb va folosi 
pământul.

5 . Venitele stolare prescrise pentru 
întreg tractul.

Concurenţii îşi vor înainta cererile 
de concurs însoţite de actele necesare 
subsemnatului oficiu protopopesc în ter
menul prescris ş i vor dovedi totodată că 
au obţinut aprobarea P. V. Consiliu ar
hiepiscopesc de a putea candida la  acea
stă parohie. Cu încuviinţarea prealabilă 
din partea oficiului nostru, se vor pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul.

A g n ita ,  la 2 2  Noemvrie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Agnita în înţelegere cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop

Nr. 4 1 7 — 1 9 3 4  prot. (6 5 ) 1— 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa  

IlI-a Vidacut cu filiile Rona şi Şoimuşul 
mare, protopopiatul Sighişoara, se pu
blică prin aceasta concurs cu termen de 
3 0  zile dela întâia apariţie înTelograful 
Român.

Venitele din parohie sânt:
1 . Casă parohială constătătoare din 

3  camere şi bucătărie, cu unele depen
denţe, dar fără şură şi grajd; grădină 
circa 4 0 0  stj pătraţi; starea, mediocră.

2 . Sesiune parohială 3 2  jugăre (6  
jug.' veche, 2 6  jugăre nouă) şi cimitirul 
vechiu în mărime de 6 0 0  stj pătraţi.

7 . Dela credincioşi câte un dublu 
decalitru de porumb şi un decalitru ovăs 
de fiecare familie.

4 . Stola obişnuită, stabilită de adu
narea protopopeascâ.

3 . Drept lemne de foc folosinţa a 
două drepturi din pădurea urbarialâ a 
Vidacutului român şi a unui drept din 
pădurea urbarialâ a Vidacutului ungu
resc în fiecare an. Fasonatul şi transpor
tul lemnelor îl priveşte pe preot.

Parohia e 1 6  km. dela gara Vână
tori şi are 2  biserici.

Concurenţii îndreptăţiţi vor trimite 
subsemnatului petiţiile, în termen, pro- | 
văzute cu certificatele de botez, de studii j 
liceale, absolutor teologic, de calificaţie 
preoţească şi permisiune de candidare 
dela autoritatea superioară, şi cu încu
viinţarea subsemnatului se vor prezenta 
şi în parohie.
Oficiul protopopesc Sighişoara în înţele
gere cu consiliul parohial din Vidacutul.

Sighişoara, la 2 4  Noemvrie 1 9 3 4 .
Emílián Stoica

protopop.

Nr. 580/1934 (60) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl HI din Glâmboaca, protopopiatul ort. 
rom. Avrig, în baza ordinului Preav. Cons, 
arhiep. dtn 20 Iunie 1934. Nr. 5730 Bis. 
se publică concurs cu termenul de 30 zile 
dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sâ n t:

1 . Cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

2 . Sesiunea parohială, 2  jugăre 574 
st. □  arător, 1 jug. 390 st. □  fânaţ.

3. Venitele stolare uzitate în parohie.
4. O soarte de lemn, ca fiecare pro

prietar.
5. Casă parohială nu există.
Doritorii de a ocupa acest post de

paroh să-şi înainteze cererile concursuale 
instruite conform normelor în vigoare, îm
preună cu concesiunea dela Preav. Cons, 
arhiep. că pot candida la această parohie, I 
la oficiul protopopesc în Avrig (poşta '

Avrig j. Sibiu) până la terminul susindicat 
având a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spte a cânta, 
cuvânta eventual celebra şi face cuno
ştinţă cu poporul şi poziţia locului.

Avrig, 26 Octomvrie 1934.
Oficiul protopopesc ort. român Avrig în în

ţelegere cu Consiliul parohial.
loan Cândea

protopop.

Nr. 290—934 (59) 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Aţei, protopopiatul Me
diaşului, prin aceasta se publică con
curs nou cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohiată 14 jugăre 

arător şi fânaţ.
3- */« jugăr grădină.
4. Două sorţi lemne de foc (circa 

6  stânjini] din pădurea comunală. Tă
iatul şi adusul lemnelor priveşte pe 
preot.

5. De locuinţă se va îngriji parohia.
6 . O zi de clacă dela fiecare fa

milie.
7. Venitele stolare stabilite pentru 

întreg tractul.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor tri

mite subsemnatului cererea de concurs 
provăzută că toate documentele nece
sare, anexând şi autorizaţia de candi
dare dela Veneratul Consiliu arhiepi
scopesc. şi cu avizul subsemnatului ofi
ciu se vor prezenta în parohie şi în 
biserică la serviciul liturgic.

M ediaş, 1 Octomvrie 1934.
loan Crăciun

protopop.

Nr. 385—1934 (63) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

Hl-a Berivoii-mari, protopopiatul Oltul, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela Întâia apariţie in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest p o st:
1. Salarul dela stat.
2 . Sesie parohială: 3 jugăre date prin 

reforma agrară.
3. Cate o măsură de bucate dela fie

care familie.
4. Câte o zi de lucru de fiecare familie.
5. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopeascâ pentru întregul tract.
Cererile de concurs însoţite de actele 

necesare, între cari este a se socoti şi 
autorizaţia de candidare din partea Prea 
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc onodox român 
Oltul, în Şercaia, jud. Făgăraş, până la 
terminul fixat.

Concurenţii se vor prezenta cu încu
viinţarea oficiului protopopesc în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie spre a 
face cunoştinţă cu parohienii.

Ş e r c a i a ,  la 16 Noemvrie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 

în înţelegere cu consiliul parohial.

Valeriu Judele
protopop.

Nr. 340/1934 162) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl.

IlI-a Toderiţa, protopopiatul Oltul-Şer- 
caia, jud. Făgăraş, potrivit ordinului 
Prea Veneratului Consiliu arhiepisco
pesc Nr. 8554/1934, publicăm concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sunt poftiţi să-şi trimită cererile 
provăzute cu actele necesare, între cari 
şi permisele de candidare dela Prea 
Veneratul Consiliu arhiepiscopesc, în 
termin, Oficiului protopopesc, şi să se 
prezinte în parohie în vreo Duminecă 
sau sărbătoare, cu observarea dispo- 
ziţiunilor reglementare, pentru a cânta, 
eventual a celebra, şi a face cuno
ştinţă cu poporul dreptcredincios.

Ş e r ca ia , 16 Noemvrie 1934.
Oficiul protopopesc ort. rom. Oltul

Valeriu Judele
protopop,
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